



# XXV СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

Пролетарии всех стран, соединитесь!

ПРИЕМ ТОВАРИЩЕМ Л. И. БРЕЖНЕВЫМ  
ГРУППЫ ПАРТИЙНЫХ РАБОТНИКОВ  
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЧЕХОСЛОВАКИИ



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года ЧЕТВЕРГ, 12 ИЮНЯ 1975 ГОДА № 136 (15738) Цена 2 коп.

## ДНЕВНИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

### ПРОМЫШЛЕННЫЙ ВЫПУСК МАЙ 1975 ГОДА

Очень трудным и напряженным был май для многих отраслей промышленности. Снизились темпы прироста производства, достигнутые с начала года, увеличилось количество отстающих предприятий. Труднейшим делом промышленности, строительства нужно приложить все силы, чтобы выполнить социалистические обязательства первого полугодия.

## В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

10 июня состоялось заседание Совета Министров СССР, на котором был рассмотрен проект основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы.

В девятой пятилетке (1971—1975 гг.) советская экономика развивается в соответствии с Директивами XXIV съезда КПСС. Сделан крупный шаг в подъем производительности сил и совершенствовании производственных отношений развития социалистического общества. Значительно увеличился национальный доход страны, возрос объем промышленного производства,

повысилась производительность труда в промышленности, строительстве и сельском хозяйстве.

Во исполнение решений XXIV съезда КПСС осуществляется широкая программа подъема жизненного уровня народа. Возросла средняя заработная плата рабочих и служащих, а также оплата труда колхозников, повышены пенсии, пособия, стипендии. В широких масштабах ведется жилищное строительство.

В обсуждении проекта основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы приняли участие заместители

Председателя Совета Министров СССР, Председатели Советов Министров союзных республик, министры и другие члены правительства СССР.

Совет Министров СССР предложил Советам Министров союзных республик, министерствам, ведомствам СССР, Госплану СССР при дальнейшей работе над проектом основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы обратить особое внимание на:

обеспечение пропорционального развития народного хозяйства и балансированности экономики на базе

ускорения технического прогресса, интенсификации общественного производства, повышения производительности труда и улучшения качественных показателей;

повышение эффективности использования капитальных вложений в народное хозяйство, в первую очередь путем реконструкции и технического перевооружения действующих предприятий, наращивания мощностей на этих предприятиях, на усмотрение вводу в действие производственных мощностей, основных фондов и их освоения;

дальнейшее укрепление материально-технической ба-

зы сельского хозяйства и увеличение на этой основе производства сельскохозяйственной продукции;

дальнейшее повышение уровня жизни народа, обеспечение высоких темпов роста производства товаров народного потребления, расширение услуг и улучшение качества товаров;

обеспечение потребности народного хозяйства в оборудовании, особенно в металлургическом, химическом и электротехническом, за счет увеличения производства и использования для этой цели дополнительных ресурсов металла путем строящейся экономики его в промышленности и строительстве;

более полное обеспечение народного хозяйства топливом за счет возможного уве-

личения производства и всемерной экономии в использовании топливно-энергетических ресурсов.

Президиуму Совета Министров СССР поручено рассмотреть проект основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы по каждой союзной республике, министерству, ведомству СССР и высказанные на заседании предложения и замечания руководствуясь решениями Политбюро ЦК КПСС и указаниями Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева по коренным вопросам социально-экономического развития нашей страны.

На заседании выступил с речью член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгин.

## Главное — ритм, высокая производительность

Осталось менее месяца до конца первого полугодия. Большинство коллективов промышленных предприятий создало хороший задел для выполнения планов и социалистических обязательств шести месяцев, достойно встретил день выборов. Промышленность области пятимесячный план по реализации товарной продукции выполнила досрочно и дала сверх плана продукции более чем на 13 миллионов рублей. С этим заданием справились все областные управления, тресты и объединения, за исключением предприятий управления строительства и Томского рибтреста.

Майский план по реализации товарной продукции промышленностью области выполнен на 100,6 процента. Но предприятия управления строительства выполнили задание всего на 67,8 процента, рибтрест — на 88,5 процента. Не справились в мае с планом по реализации продукции пред-

приятия управления лесного хозяйства, управления местной промышленности, производственных объединений мясной промышленности и «Томлеспрома».

По сравнению с тем же периодом прошлого года объем производства промышленной продукции возрос на 6,7 процента. Наиболее высоких темпов роста добились предприятия управления хлебопродуктов, объединения «Томскстройматериалы», заводы измерительной аппаратуры, режущих инструментов, «Сибэлектромотор», химфармацевод и ряд других предприятий.

Свыше 90 процентов прироста объема производства в промышленности области получено за счет роста производительности труда. Без привлечения новых рабочих выполняли возросшие программы на заводе измерительной аппаратуры, химфармацевод, машиностроительном заводе, швейной фабрике,

Томском мясокомбинате, в Томском карьерном управлении и на десятках других предприятий.

В целом промышленность области план по росту производительности труда выполнила на 100,1 процента, а за пять месяцев — на 101,7 процента. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года производительность труда возросла на 6,2 процента.

Коллективы многих предприятий стали больше внимания уделять качественным показателям, повышению экономической эффективности. За четыре месяца промышленность области выполнила задание по снижению себестоимости изделий и по прирблдам. Фактическая себестоимость ниже плановой почти на 1,2 миллиона рублей. Прибыль за 4 месяца возросла по сравнению с тем же периодом прошлого года на 9 процентов. План по накоплениям выполнен на 101 процент.

Итоги работы промышленности г. Томска и его районов характеризуются следующими данными:

	Выполнение плана				Темпы роста	
	По реализации продукции		По производительности труда		Объем производства	Производительность
	За май	За 5 месяцев	За май	За 5 месяцев		
г. Томск	102,3	103,1	102,1	101,7	108,1	106,7
в том числе:						
Ленинский р-н	102,1	103,5	100,1	101,1	105,3	105,8
Кировский р-н	104,1	103,2	103,6	102,0	113,1	110,5
Советский р-н	100,8	102,5	103,0	102,4	106,6	104,7

С заданиями по реализации товарной продукции в мае не справились промышленные предприятия, Банчарского, Верхнекетского, Колпашевского, Нарбальского и Томского районов. За 5 месяцев допустила отставание промышленность только Первомайского и Тегульдского районов.

В мае резко увеличилось количество отстающих предприятий: в апреле их было 17, в мае стало 45. Они не сдали продукции почти на 2,5 миллиона рублей.

Главным условием успешного выполнения плана по производству и реализации продукции является рост производительности труда.

Именно те предприятия, которые не выполняют задания по росту производительности труда, оказываются, как правило, в числе не справляющихся с государственной программой.

Анализ хозяйственной деятельности показывает, что многие предприятия имеют значительные неиспользуемые резервы.

Об этом свидетельствуют данные круглогодичного обследования оборудования и использования рабочего вре-

мени, проведенного 14 мая текущего года на всех машиностроительных предприятиях и на ряде предприятий деревообрабатывающей, легкой и других отраслей промышленности. Обследование показало, что на многих заводах ухудшилось использование оборудования по сравнению с подобной же проверкой, проведенной 2 года назад. Снизились коэффициент сменности, значительно возросли внутрисменные простои.

При двухсменном режиме работы большинства оборудования коэффициент сменности металлургического оборудования на заводе «Сибэлектромотор» составил в день обследования всего 1,24 (в 1973 г. был 1,29), по манометровому заводу — 1,52 (был в 1973 г. 1,61). По заводу математических машин в текущем году коэффициент сменности равен всего 0,90, по заводу измерительной аппаратуры — 1,11.

Если по данным текущего учета потери рабочего времени составляют на ряде предприятий около 2 процентов, то, как показало обследование, фактические по-

тери на предприятиях значительно выше. На подлинниковском заводе обследовано 1.800 рабочих, внутрисменные простои их составили более 5 процентов. На Моточинском лесозаводе обследовалось использование рабочего времени 160 рабочих. Они потеряли 202 часа, то есть по 1,28 часа на каждого рабочего при 7-часовой смене. На швейной фабрике внутрисменные простои составили более 10 процентов от фонда рабочего времени. Причинами больших простоев оборудования являются недостатки в организации производства, слабая работа службы ремонта и материально-технического снабжения.

В сегодняшнем обзоре мы подробно остановились лишь на двух причинах, снижающих темпы роста объема продукции и производительности труда. Нет сомнения: если на каждом предприятии будут детально изучены внутренние резервы и приняты меры к их использованию, то промышленность области успешно выполнит задания полугодия.

Г. МУЛЯВИН.

## Идут впереди

Аргат-Юльский леспромхоз. Завод режущих инструментов. Завод измерительной аппаратуры. Мебельный комбинат. Завод стеновых материалов. Спичфабрика «Сибирь». Томский кирпичный завод. Васюганская нефтегазодобывающая экспедиция. Управление «Химстрой». ПМК-57 треста «Томскжелезстрой».

В ОБКОМЕ КПСС, ОБЛСПОЛКОМЕ И ОБЛСОВПРОФЕ

## Лучшие в мае

ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ЛЕСПРОМХОЗОВ, ТРАНСПОРТНЫХ ЦЕХОВ И УКРУПНЕННЫХ ЛЕСОЗАГОВОРНЫХ БРИГАД ОБЛАСТИ В МАЕ 1975 ГОДА

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета депутатов трудящихся и президиум облсовпрофа признали победителем в социалистическом соревновании среди лесозаготовительных предприятий объединения «Томлеспрома» коллектива Аргат-Юльского леспромхоза (директор А. С. Юзюк, секретарь партийного комитета М. Н. Ивалев, председатель рабочего комитета В. Т. Жуленко), перевыполнивший план по реализации, вывозке и производству деловой древесины. Леспромхоз обеспечил снижение себестоимости товарной продукции.

Коллективу присуждены переходящее Красное знамя обкома КПСС, облсполкома, облсовпрофа и премии.

Победителем в социалистическом соревновании среди транспортных цехов на вывозке древесины признан коллектив автотранспортного цеха Ингузского леспромхоза (начальник А. А. Бронников, секретарь парторганизации В. И. Ляшко, председатель цехового комитета П. Н. Мазур), перевыполнивший план по вывозке древесины. Жилгайки водителей цеха достигли выработки на лесовозной автомашине 698 кубометров — 107 процентов к плану, на человой потружнике — 1.610 кубометров (107 процентов).

Коллективу присуждены переходящее Красное знамя обкома КПСС, облсполкома и облсовпрофа и премии.

Победителем в социалистическом соревновании среди укрупненных лесозаготовительных бригад признан коллектив, возглавляемый Иваном Ивановичем Козловым из Лайского леспромхоза, изготовивший 8.024 кубометра — 143,3 процента к плану, добившись выработки на тракторе 2.006 кубометров, или 143,3 процента, на человека — 334 кубометра (143,3 процента).

Коллектив завоевал переходящее Красное знамя обкома КПСС, облсполкома, облсовпрофа и премии.

## ПРЕДПРИЯТИЯ-ДОЛЖНИКИ

Белоярский леспромхоз. Аслановский леспромхоз. Чанский леспромхоз. Завод ЖБИ-2. Обувная фабрика. Мебельно-зеркальная фабрика. «Томскоблтехника». Александровская нефтегазодобывающая экспедиция.



Недавно Виктор Скурков, которого вы видите на снимке, представлял Ореховский леспромхоз на соревнованиях, где определялся лучший валящик области. Эту честь молодой рабочий заслужил ударным трудом и виртуозным мастерством лесозаготовителя. Сейчас В. Скурков работает в лесных деловых хозяйствах, где добывает высокие производственные показатели. Фото Е. Лисицына.

## ПОСЛЕ КРИТИКИ

11 апреля 1975 года в «Красном знамени» была опубликована корреспонденция «Ограничились рекомендациями». В ней рассказывалось о том, почему на заводе «Сибэлектромотор» не прижились комплексные планы повышения производительности труда рабочих. Партия, руководители предприятия своевременно не сообщили редакции о принятых мерах по критическим замечаниям. 15 мая газета опубликовала материал «Критика без ответа».

Редакция получила ответы от секретаря парткома завода «Сибэлектромотор» В. Деденева и первого секретаря Кировского райкома КПСС М. Николаева. В Деденев сообщает: «После выступления газеты партком проверил, как внедряются комплексные планы повышения производительности труда. Составлены инструктивные совещания с руководителями цехов и отделов, семинары с секретарями цеховых парторганизаций. 16 мая на расширенном заседании парткома, на котором присутствовали руководители цехов и отделов, представители партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, обсуждена статья «Ограничились рекомендациями». Партийный комитет признал критику правильной. Партийный комитет обязал главного инженера завода составить мероприятия, обеспечивающие разработку и внедрение комплексных планов. Руководителям цехов и отделов предложено обсудить выступление газеты на рабочих собраниях, не откладывая приступить к внедрению комплексных планов».

«20 мая бюро Кировского райкома КПСС обсудило материал «Критика без ответа», пишет первый секретарь райкома КПСС М. Николаев. — Бюро считает правильным критическое выступление в адрес парткома завода «Сибэлектромотор». За волюнку, допущенную при рассмотрении критической статьи, за несвоевременный ответ редакции бюро райкома КПСС предупредило секретаря парткома В. Н. Деденева. Парткому завода предложено в корне изменить отношение к критическим выступлениям печати».

## Встреча избирателей с тов. А. П. Кириленко

Своим кандидатом в депутаты Верховного Совета Российской Федерации производственные и учебные коллективы Политтехнического избирательного округа города Ленинграда назвали члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС Андрея Павловича Кириленко. Встреча избирателей округа с кандидатом в депутаты состоялась 10 июня в Большом концертном зале «Октябрьский».

В президиуме предвыборного собрания — кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь Ленинградского обкома партии Г. В. Романов, первый секретарь Политтехнического избирательного округа М. И. Калитин, директор объединения «Электронное приборостроение» «Светлана» О. В. Филатов — доверенному лицу кандидата в депутаты, Он рассказал собравшимся о жизни и деятельности А. П. Кириленко и призвал избирателей в день выборов единогласно отдать голоса за кандидатов нерушимого блока коммунистов и беспартийных.

У Коммунистической партии Советского Союза нет

других интересов, кроме интересов народа. Центральный Комитет КПСС, Политбюро ЦК, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев проводят целенаправленную активную внутреннюю и внешнюю политику, направленную на обеспечение мира на земле, на создание наиболее благоприятных условий для счастливой жизни, радостного созидательного труда советского людего, подерживая и выступившие на встрече слесарь научно-производственного объединения «Поэтизм» Герой Социалистического Труда А. И. Пехтин, профессор политтехнического института имени М. И. Калитина доктор технических наук Ю. С. Васильев, британский строитель М. Н. Дюкьян, первый секретарь Ленинградского горкома КПСС В. И. Аристов и другие.

Тепло встретили собравшиеся А. П. Кириленко, который в своем выступлении хорошо понимая, сказал о том, что выдвижение кандидатом в депутаты и ваше отношение к моей кандидатуре выражают доверие к родной Коммунистической партии, единодушное одобрение ее политического курса. А. П. Кириленко заверил собравшихся и всех избирателей округа, что и впредь будет отдавать все свои силы делу партии и советского народа.

## Встреча избирателей с тов. Ф. Д. Кулаковым

Город Нижний Ломов Пензенской области. 10 июня здесь состоялась встреча представителей трудящихся Нижнеломовского избирательного округа с кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по этому округу членом Политбюро ЦК КПСС, секретарем ЦК КПСС Федором Давыдовичем Кулаковым.

Предвыборное собрание открыл первый секретарь Нижнеломовского районного комитета партии Г. А. Шелепов. О жизненном пути и трудовой деятельности Ф. Д. Кулакова рассказал директор сельскохозяйственного объединения «Родина» В. И. Толстухов, являющийся доверенным лицом кандидата в депутаты. Он призвал избирателей 15 июня достойно выполнить свой гражданский долг — проголосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Слесарь - инструментальщик Нижнеломовского машиностроительного завода И. Ф. Иванов, доярка колхоза «Новый путь» В. В. Китаева, председатель колхоза «Маяк» Н. А. Котухов, заместитель директора мошской средней школы № 2 Л. В. Безрукавникова,

первый секретарь Иссинского райкома КПСС И. И. Швецков, техник-строитель архитектурной группы Ведомственного райисполкома Т. В. Жульбина в своих выступлениях подчеркивали, что советский народ идет навстречу выборам тепло сплоченным, вокруг родной Коммунистической партии. Ободрая решения декабрьского (1974 г.) и апрельского (1975 г.) пленумов Центрального Комитета партии, выступавшие заявили о решимости трудящихся успешно выполнить задания завершающегося года и девятой пятилетки в целом, новыми трудовыми свершениями встретить XXV съезд Коммунистической партии.

С речью выступил тепло встреченный собравшимися Ф. Д. Кулаков. Он выразил сердечные поздравления трудящимся Нижнеломовского избирательного округа за выдвижение его кандидатом в депутаты Верховного Совета Российской Федерации. Ваше доверие, сказал Ф. Д. Кулаков, я ценю отменно к нашей великой ленинской партии, под испытанным руководством которой советские люди борются и трудятся во имя торжества коммунизма. (ТАСС.)

# ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОБЗОР НА СТРОИТЕЛЬНОМ МЕРИДИАНЕ

- Повышать эффективность капитальных вложений
- Когда договор в действии и на бумаге
- Выполнить полугодовой план — боевая задача строителей

С огромным подъемом трудятся советские люди в завершающем году девятой пятилетки. В ответ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу в области широко развернулось социалистическое соревнование.

В осуществлении социально-экономической программы особое место принадлежит капитальному строительству. От того, как используются выделенные средства, как работает каждая строительная и монтажная организация, зависит развитие всех отраслей народного хозяйства, повышение эффективности производства, рост производительности труда и материального благосостояния трудящихся.

За четыре года в капитальное строительство области вложено свыше 2 миллиардов рублей, или в 1,7 раза больше, чем за всю восьмью пятилетку. Введены 1,700 тысяч квадратных метров жилья, сотни объектов соцкультбыта, школы, больницы, детские учреждения. Вошли в строй новые производственные мощности. Развивается строительство крупнейшего в Западной Сибири Томского химического комбината.

Строители успешно стартовали в нынешнем году. Большинство трестов, строительных и монтажных управлений справились с планами первых четырех месяцев. Лучше, чем прежде, работают коллективы предприятий строительной индустрии и производственного объединения «Томскстройматериалы».

Итоги работы показывают, что многие партийные организации, хозяйственные руководители правильно понимают задачи, поставленные декабрьским (1974 г.) пленумом ЦК КПСС, умело мобилизуют коллективы на их решение. Хорошо работают управление «Химстрой», тресты «Томсестрой» и «Томскнефестрой», комбинат «Томскэлектромонтаж».

Строить эффективно — значит строить быстрее, дешевле, добротнее. Повышение эффективности капитальных вложений — дело не только строительных организаций. В равной степени за своевременный ввод объектов, их технический уровень, рациональное использование средств несут ответственность и заказчики. Там, где налажены деловые отношения между всеми участниками строительного процесса, включая проектные учреждения и заводы-поставщики, работа, безусловно, спорится.

В этой связи и хотел бы привести два примера из жизни. Коллектив управления «Химстрой» уверенно, из года в год справляется с производственной программой по всем направлениям. Технико-экономические показатели стали еще весомее после перехода на новые условия планирования и экономического стимулирования. Здесь эффективно используются договоры о сотрудничестве, заключаемые на сооружение крупных комплексов. Они были успешно апробированы на таких объектах, как Томская птицефабрика, водозабор из подземных источников, дальнее теплоснабжение филиала Сибирского отделения Академии наук СССР, а также на объектах жилья и соцкультбыта. По инициативе паркома управления на крупных площадках созданы временные партийные группы, которые объединяют коммунистов генеральных и субгенеральных организаций, проектных институтов, заказчика, промышленных предприятий. Та

и другая формы политической работы вполне оправдали себя, так как достигнута главная цель — досрочный ввод важных объектов в эксплуатацию. Накопленный опыт в управлении «Химстрой» необходимо широко распространить.

Совсем иная картина в трестах Томского территориального управления, строителей, где в организации соревнования подчас много формализма, отсутствуют его результаты, наглядность. Например, на строительстве одного из важнейших объектов в городе — завода резиновой обуви был также оформлен договор о сотрудничестве в соревновании между трестом «Томскпромстрой», дирекцией предприятия, проектировщиками и субгенеральными организациями, были разработаны соответствующие условия, определены конкретные сроки выполнения работ, ответственные лица. Однако в результате бесконтрольности со стороны первых руководителей, партийных и профсоюзных комитетов треста и завода договор остался на бумаге, а новые производственные мощности не введены.

Как ни странно, в апреле и особенно в мае на стройках произошел серьезный спад в работе, в результате подрядные организации выполнили план пяти месяцев на 97 процентов, при этом к уровню соответствующего года рост составил два процента. Ввод в действие основных фондов по объектам производственного и непроизводственного назначения выполнен лишь на 33 процента. Сорван план ввода жилья в эксплуатацию, недоиспользованы средства по объектам социального и культурно-бытового назначения. Однако подрядные организации выполнили план пяти месяцев на 97 процентов, при этом к уровню соответствующего года рост составил два процента.

Возникли серьезные проблемы с выполнением планов и обязательств такие строительные организации, как тресты «Томскпромстрой», «Томскжилстрой» и «Томсксельстрой», объединение «Облашколхозстрой». Неудовлетворительно обстоят дела на строительных площадках города Томска, Асиновского, Верхнетомского, Молчановского, Первомайского и Шегарского районов.

Серьезную тревогу вызывает положение дел в Томском территориальном управлении. Вот несколько цифр. План ввода жилья в эксплуатацию выполнен на 98 процентов. Если за четыре месяца роста объемов строительного-монтажных работ к тому же периоду прошлого года составлял 17 процентов, то по итогам пяти месяцев — 19 процентов. Объективных причин, которые бы серьезно повлияли на ход строительства, исключая, может быть, неблагоприятные погодные условия, не было. Факт отставания остается фактом. Во многом связано то, что в территориальном управлении (начальник А. А. Кашица, секретарь объединенного паркома Н. И. Олейник) наметилась тенденция к снижению ответственности за выполнение плана строительства. Многие объекты, включая проектные учреждения и заводы-поставщики, работа, безусловно, спорится.

Строительная организация центра в целом не справилась с планом вводных работ. Особенно тяжело положение складывается с вводом в действие жилья: сдано за 5 месяцев 9 тысяч квадратных метров при обязательствах 95,952 квадратных метра. Допускается распыление средств на мелкие объекты. Строительство в центральной части города ведется выборочно. Отсутствует комплексность в застройке микрорайонов, что приводит к серьезным затруднениям в развитии инженерных коммуникаций и благоустройстве территории.

Томскому городскому комитету КПСС необходимо мобилизовать усилия партийных и хозяйственных организаций на повышение эффективности строительного производства, улучшение его качественных показателей, углубление работы с кадрами, развитие социалистического соревнования.

Успех любого дела зависит от людей. Для них, кадровых рабочих и специалистов,

должны быть созданы нормальные производственные и бытовые условия. В целом по области план производительности труда по подрядной деятельности выполнен на 104 процента, к уровню прошлого года она возросла на 8 процентов. Успешно справились с заданиями управление «Химстрой», тер-

риториальное управление тресты «Томскгазстрой», «Томскнефестрой», домостроительный комбинат. Но в ряде строительных организаций, таких, как тресты «Томскгазстрой», «Томскнефестрой», «Томсксельстрой», бригады теряют много рабочего времени по разным причинам, поэтому план по производительности здесь не выполнен.

В создании условий быта также не все благополучно. Часто на рабочих площадках отсутствуют комфортабельные вагончики-бытовки. А ведь есть примеры (на Каштанке в областном центре), когда создаются целые городки строителей и когда они становятся центром всей политической работы в коллективе.

Строительство крепко своими тылами. В целом по области за пять месяцев реализовано заводской продукции на 3,68 процента больше плана на 3,68 процента. Однако срываются свои задания заводы строительных материалов (директор Н. А. Мамонов) и ЖБИ-2 (директор В. Н. Михалкин) территориального управления строительства, а также кирпичный завод в Белом Яре. Отстает от графика и завод негудных материалов.

Предприятия строительной индустрии в настоящее время могут в полном объеме обеспечить нужды потребителей. Вот почему быстрее всего строятся крупные объекты и играет первостепенную роль и должно быть в центре внимания городских и районных комитетов партии, исполкомов местных Советов.

Учитывая значительный рост населения в связи со строительством Томского химического комбината, необходимо существенно увеличить плотность застройки города, особенно его свободных территорий. В будущем году намечается перейти на сооружение многоэтажных домов в 9- и 12-этажном исполнении, а в 1977 году перейти на повышенную этажность и крупнопанельное домостроение. Необходимо и дальше продолжать централизовать средства на жилищное строительство у единого заказчика — ука Томского горисполкома.

Строительство — забота общая. В начале года принято совместное постановление бюро Томского горкома КПСС и горисполкома о мерах по выполнению социальных обязательств перед жилищным, культурно-бытовому, коммунальному и промышленному строительству. Практически все крупные объекты выполняются определенными организациями. Такая помощь строителям должна быть постоянной и более активной.

С каждым днем все меньше остается рабочих дней до завершения первой половины года, который венчает девятую пятилетку. Только высокие темпы, организованность строителей, монтажников, коллективов промышленных предприятий и других организаций, участвующих в строительстве конвейера, могут решить успех дела. Это одно из главных и непреходящих условий.

Г. МУРАВЬЕВ,  
заведующий отделом строительства  
обкома КПСС.

В конце прошлого года бюро обкома КПСС приняло постановление в поддержку инициативы укрупненных бригад. В. П. Янышевского, Т. В. Власенко и К. Ф. Ницына, обязавшихся заготовить по 180—200 тысяч кубометров. В публичной подборке рассказывается о ходе соревнования между этими бригадами.

## ЛИДИРУЕТ БРИГАДА Т. В. ВЛАСЕНКО

Укрупненная бригада Т. В. Власенко из Сагангайского лесопункта Каргасокского лесопромысла затронула немало усилий, чтобы преодолеть отставание и выйти в число лидеров районного соревнования.

# В СОРЕВНУЮЩИХСЯ КОЛЛЕКТИВАХ ДЕЛА ИНИЦИАТОРОВ

За пять месяцев этот коллектив обязался заготовить и стреловать 70 тысяч кубометров древесины. Заготовлено около 73 тысяч, сверх плана выдано 5,8 тысяч кубометров. Выработка на тракторе Т. Власенко и его товарищей составила 10,3 тысячи кубометров — почти на 800 тысяч кубометров больше задания.

Среди укрупненных бригад нижнего звена правобережного стал коллектив возглавляемый навалером ордена Трудового Красного Знамени А. П. Усеном. Бригада раздала почти в полтора раза больше древесины, чем предусматривалось заданием. В счет июля трудится бригада Ф. П. Ведкина из Средне-Томского лесопункта.

Т. КУРИЛОВИЧ,  
Каргасокский район.

почти на 20 тысяч кубометров, заготовлено 76 тысяч кубометров древесины. Выработка на тракторе превысила плановую на 3,000 кубометров. Бригада другого лесного богатыря Прирета И. Ф. Ницына из Катайгинского леспромысла заготовила за пять месяцев более 68 тысяч кубометров древесины, выполнив плановый объем на 115 процентов. Выработка на тракторе в этой бригаде выше плановой почти на полторы тысячи кубометров. Л. НЕХОРШЕВА,  
инженер ОТЗ объединения «Томлеспроем».

# ДНЕВНИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

риториальное управление тресты «Томскгазстрой», «Томскнефестрой», домостроительный комбинат. Но в ряде строительных организаций, таких, как тресты «Томскгазстрой», «Томскнефестрой», «Томсксельстрой», бригады теряют много рабочего времени по разным причинам, поэтому план по производительности здесь не выполнен.

# НАВСТРЕЧУ XXV СЪЕЗДУ КПСС

# ПРОЕКТНЫЕ МОЩНОСТИ — ДОСРОЧНО

Коллектив управления магистральных нефтепроводов центральной Сибири успешно выполнил обязательства в честь золотой победы над фашизмом. Сейчас в коллективах предприятия развернулось социалистическое соревнование за достижение плановых показателей. От ЦК КПСС, негепроходчики приняли повышенные обязательства в честь Золотой победы.

Коллектив управления решил за счет совершенствования эксплуатации оборудования, сокращения простоев и рациональных методов ремонта аппаратуры обеспечить выполнение обязательств в честь Золотой победы. В настоящее время коллектив работает над выполнением плана на 100,9 процента, рост к тому же периоду прошлого года

# ПРОМЫШЛЕННЫЙ ВЫПУСК

# ФОТОРЕПОРТАЖ



Бригада бурового мастера В. Е. Жирова из Каргасокской нефтеразведочной экспедиции ведет бурение скважины Р-1 на Западно-Коплашевской площади. Это первый скважина на новой площади и третья с начала 1975 года, которую бурит передовая бригада. Глубина новой скважины — 2.800 м. Сегодня уже пройденные первые сотни метров.

Вахта, которой руководит опытный буровик Т. И. Тестов, идет всегда с опережением графика. Помощники буровика Виктор Андреевич и Тагор Ахметов работают не первый год на буровых.

Буровая бригада в эти дни перед выборами в Верховный Совет РСФСР и местные Советы трудится особенно напряженно, ежедневно опережая график проходки.

НА СНИМКАХ: Буровый мастер В. Е. Жирова, на снимке слева — буровик Т. И. Тестов, помпур В. Андреевич, помощник дизелиста В. Клячичин, помпур Т. Ахметов; идет бурение.

Фото В. Казанцева.

# НА НОВОЙ ПЛОЩАДИ

Бригада бурового мастера В. Е. Жирова из Каргасокской нефтеразведочной экспедиции ведет бурение скважины Р-1 на Западно-Коплашевской площади. Это первый скважина на новой площади и третья с начала 1975 года, которую бурит передовая бригада. Глубина новой скважины — 2.800 м. Сегодня уже пройденные первые сотни метров.

Вахта, которой руководит опытный буровик Т. И. Тестов, идет всегда с опережением графика. Помощники буровика Виктор Андреевич и Тагор Ахметов работают не первый год на буровых.

Буровая бригада в эти дни перед выборами в Верховный Совет РСФСР и местные Советы трудится особенно напряженно, ежедневно опережая график проходки.

НА СНИМКАХ: Буровый мастер В. Е. Жирова, на снимке слева — буровик Т. И. Тестов, помпур В. Андреевич, помощник дизелиста В. Клячичин, помпур Т. Ахметов; идет бурение.

Фото В. Казанцева.



Постоянная борьба за секунды, постоянная напряженность на высокопроизводительную работу возможны только при высоком чувстве ответственности за дело. В нашем цехе в счет 1976 года работает Л. Ф. Минина, в счет 1978 года трудятся А. В. Выпильнова, Е. И. Скоблинникова, В. А. Растворина, П. П. Малюшева, еще больше успеют в Герой Социалистического Труда Т. В. Лапшовой, у П. П. Логинова и В. П. Владимировой. Они дают продукцию в счет 1979 года.

Это ветераны производства, постоянные лидеры в социалистическом соревновании. И я хочу подчеркнуть, что добиваясь таких успехов им помогает именно соревнование. Сейчас в нашем цехе многие рабочие закладывают между собой договоры на соревнование. При такой форме соперники лучше используют опыт друг друга. Находясь в цехе, они постоянно совершенствуются, становятся достойными друг друга.

Каждый рабочий день и час, казался бы, похож на все предыдущие. Но это не так. Бывает, что заготовку получают на обработку с повышенными размерами. Значит, надо снимать толщину стружки, больше тратить времени. Бывает, что резцы совсем плохо обрабатывают металл. Да мало ли какие трудности бывают ежедневно в работе. Неприятности для других, они обнимают массу дорогого времени. И достаточно только раз смириться с потерями, махнуть на них рукой (ведь рабочий-то в этом не виноват), как сразу упростились твои задачи. План-то будет все равно выполнен.

Но тем и важна большая цель — досрочно завершить пятилетку, что она держит тебя в состоянии «боевой готовности» постоянно. И мне нравится это состояние. Приятно сознавать, что секунды, спрессованные твоей внимательностью, тщательностью и аккуратностью, превращаются в годы сэкономленного времени. Одиннадцать рабочих нашего цеха досрочно завершили пятилетку. Кроме того, что они внесли огромный вклад в экономику, важно передовикам производства всегда подражать, с них берут пример.

Мне часто приходится слышать, что операционная работа на станках, которую мы делаем, — самая простая и неинтересная. Действительно, по внешним признакам так оно и есть. Но ведь от самого рабочего зависит сделать эту работу творческой. Если он захочет этого, тогда работать будет очень интересно.

В. ХАРЧЕВА,  
токарь завода режущих инструментов

# ПРИГЛАШАЕМ ОБЪЯСНИТЬСЯ

на ДСК Е. А. Калугина один ответ: «Нет денег». Нет реализации — нет прибылей. Финансовые показатели предприятия ухудшаются месяц от месяца. Дело в том, что строительная организация, срывая план ввода объектов, не получают деньги. Это рикошетом отражается на нашем предприятии, так как мы зависимы от них.

Редакция попросила прокомментировать заявление И. М. Кучерова заместителя начальника территориального управления С. Е. ОБЛАПА.

Коллектив завода, — сказал он, — не виноват. Действительно, трест «Томскжилстрой» не одал в эксплуата-

# Лучшие бригады

В управлении «Химстрой» доброй славы пользуются бригады наместников Алексея Ивановича Валуевского, маляров Марии Михайловны Фроловой и штукатуров Марию Калитратовну Кривой. На днях им присвоено звание лучших бригад «Химстрой». Особенно высокопроизводительно трудятся строи-

тели в честь дня выборов в Верховный Совет РСФСР и местные Советы депутатов трудящихся.

Члены бригад награждены знаками «Победитель социалистического соревнования 1974 года» и почетными дипломами. Им будут выданы бесплатные туристические или санаторно-курортные путевки.

Бригады А. И. Валуевского, М. М. Фроловой и М. К. Кривой приняли повышенные социалистические обязательства в честь XXV съезда КПСС.

# БЕЗ ВИНЫ ВИНОВАТЫЕ

Коллектив завода строительных материалов Томского территориального управления строительства не выполнил план пяти месяцев по реализации продукции. При плане 1.295 тысяч рублей фактически ее реализовано на 1.132 тысячи рублей. Особенно тревожная обстановка сложилась в мае.

О причинах, вызвавших спад в работе, рассказал главный инженер предприятия ИВАН МИХАЙЛОВИЧ КУЧЕРОВ:

— Не год, не два, а ряд лет наш коллектив трудился устойчиво. Этому способствовало то, что кадры рабочих и специалистов в основном квалифицированные. Проводится реконструкция основных цехов. Словом, предпосылки для выполнения плана были.

Я приведу цифры, которые как раз подтверждают сказанное. План пяти месяцев вынужден был выполнить продукция выполнен на 100,9 процента, рост к тому же периоду прошлого года

составляет 2,5 процента. Только в мае выпущено свыше 4 тысяч квадратных метров стальных изделий, 449 кубометров сборного железобетона, около 4 тысяч кубометров раствора и т. д. А планы по реализации срываются. В мае ее реализовано лишь на 90 тысяч рублей при плане 257 тысяч.

Может быть, наша продукция не пользуется спросом? Наоборот, она нужна строителям, как воздух. В этом весь парадокс. Те же строители не оплачивают на-

шести счета, хотя мы аккуратно поставили изделия на стройплощадки.

В числе должников оказались почти все крупные тресты «Томскжилстрой», сканделом, недоплатит нам за полученные изделия 104,1 тысячи рублей, «Спецстроймеханизация» — 36 тысяч, а домостроительный комбинат — 59 тысяч рублей. С начала года общий долг вырос в крупную сумму — 222 тысячи рублей. У управляющего трестом «Томскжилстрой» С. В. Червяева и начальни-

ца два жилых дома по улице Цимлянская. Примерно такое же положение и в домостроительном комбинате. В настоящее время Стройбанк оплачивает, как это и должно быть, только за полностью готовые объекты или технологические этапы. Выход один: строителям необходимо работать так, чтобы безусловно выполнять планы ввода объектов.

На днях на заседании партийного комитета территориального управления будет специально рассматриваться этот вопрос. Думаю, что будут приняты все меры по упорядочению ввода объектов в эксплуатацию и взаиморасче-

# Связь с читателем, связь с народом

Четыре полных страницы уделяет Томску и области ждательная правления Союза писателей РСФСР и правления Московской писательской организации газета «Литературная Россия» в своем очередном номере за 6 июня. Здесь опубликованы беседа руководителя Томской писательской организации Вл. Колыхалова с секретарем обкома КПСС П. И. Слезко, очерк Т. Каленовой «Теплый месяц января» — о поездке плавающей полки литературы и культуры по нашим северным рекам, стихи Сергея Заплатного и Бориса Давыдова, подборка информации о литературной жизни Томска, две граверные томские художника В. Прохорова, а также рассказы Н. Волокитина «Березовый дух» и В. Афонина «Пойма», аннотация на книгу «Томские писатели» и фотографии А. Кузнецова и В. Кондратьева.

Сегодня мы перепечатаем из «Литературной России» беседу Вл. Колыхалова с П. И. Слезко.

— Петр Яковлевич! У нас в области делается немало по освоению огромных богатств Центральной Сибири. Не могли бы вы рассказать вкратце об этом?

— Освоение неметаллических богатств Сибири выходит далеко за рамки региональных проблем. Вспомните для примера лишь одну из них — проблему создания на территории Томской и Томской областей на базе богатейших, с полным основанием названных «открытием века» месторождений нефти и газа крупнейшей топливно-энергетической базы Советского Союза. Решение этой задачи на многие годы стало главным делом областной партийной организации.

Новым ответственным этапом борьбы за ресурсы в жизни Иркутской области стала разработка и освоение богатств Сибири и восточных районов Сибири. Решением этой задачи на многие годы стало главным делом областной партийной организации.

Большие перспективы открываются также перед традиционной отраслью народного хозяйства области — лесозаготовительной и деревообрабатывающей промышленностью. Эти перспективы связаны прежде всего с широким внедрением прогрессивной технологии лесозаготовительных работ на основе

машин, открывающая широкие горизонты для творчества и творчества писателей.

— Областная партийная организация придает большое значение культурным запросам трудящихся. У нас ежегодно проходят фестивали искусств «Северное сияние». Что бы вы могли сказать об этом читателям «Литературной России»?

— Правильное, эстетическое воспитание — важная составная часть всей нашей работы по коммунистическому воспитанию трудящихся. За последние годы обком КПСС совместно с партийными и советскими органами создал довольно эффективную систему по культурному обслуживанию населения. Уже несложно лет в области проводятся традиционные фестивали искусств «Северное сияние». Ежегодно с наступлением навигации на теплоходах к нефтяникам и геологам, лесозаготовителям и труженикам сельского хозяйства выезжают крупные художественные коллективы страны. Концерты фестивалей идут на специально оборудованных открытых площадках, вмещающих от 2 до 5 тысяч человек. В дальних северных поселках побывали концертные ансамбли: ансамбль хора и танца Дагестана «Дагестан», Государственный академический русский хор имени Свиридова, Уральский русский народный хор, композитор В. П. Соколов-Седой и многие другие. С большими концертами и интересными спектаклями перед трудящимися сельских районов области постоянно выступают Томский симфонический оркестр и драматический театр.

За последние годы значительно улучшилось культурное обслуживание трудящихся

Томска. В Томске побывали такие крупные творческие коллективы, как ансамбль Александра Советского и ансамбль «Северное сияние». Государственный ансамбль народного танца СССР под руководством народного артиста СССР Н. Моисеева, Государственный хорораторский ансамбль «Вережа» под руководством народной артистки СССР Н. Надеждиной, Центральный театр кукол под руководством народного артиста СССР С. Образова, Государственный академический оркестр русских народных инструментов имени Осипова, Московский театр имени Ленинского комсомола, Московский академический театр имени Вл. Маяковского, астраханский симфонический оркестр Веселознако радио и телевидения под управлением Ю. Сидантьева, ленинградский ансамбль «Валет на льду» и многие другие.

В Томске были проведены декады и дни культуры и искусства городов-героев Москвы и Ленинграда.

Участие писателей в фестивале искусств «Северное сияние» стало также традиционным. Оно значительно обогащает содержание этих праздников. Как вам известна, в этом году в фестивале участвовали писатели Томска и многие члены областного литературного объединения выезжали в районы области. Мы призываем писателей РСФСР, которые всегда откликаются на наши просьбы командировать на фестивалы литераторов России. И сегодня с благодарностью вспоминают колхозники и рабочие, рыбаки и нефтяники интересные встречи, которые состоялись осенью 1972 года в городе Неделе при участии РСФСР с большой группой писателей России, возглавляемой известным поэтом

Львом Ивановичем Ошаниным. Вместе с ним совершили большую поездку по области прозаик Виктор Астафьев, поэт Александр Романов и Валентин Устинов. Постоянно встречается со своими земляками Георгий Моисеевич Марков.

В прошлом году состоялось плодотворное творческое творчество с писателями Ленинграда: С. Ботвинником, А. Бартолом, И. Дворецким, Б. Некрасовым, Н. Яворской.

Побывали у нас московские поэты Роберт Рождественский, Евгений Евтушенко, Андрей Вознесенский, Николай Старшинов, Владимир Костров и другие.

Мы от души благодарны за шефство издательству «Молодая гвардия». Оно открывает путь в большую литературу рассказам, очеркам, стихам о нашем крае, созданным людьми, живущими и работающими здесь, на передовой линии преобразования Сибири. Ныне в пятый раз прошла в области Неделя молодежной книги с участием ответственных работников издательства и авторов «Молодой гвардии».

Впрочем, как вы понимаете, с каждым годом все труднее просто перечислить факты участия писателей в культурной работе, ведущейся в нашей области. Это хорошо, и нужно всемерно расширять формы этого участия, ибо, по моему глубокому убеждению, такое участие необходимо писателям и поэтам не меньше, чем их читателям в самых отдаленных уголках нашей страны.

— Как вы знаете, в недалеком будущем состоится IV съезд писателей Российской Федерации. В преддверии этого события хотелось бы пожелать некоторые итоги. В последние годы писатели Томска на мой взгляд стали активнее участвовать в общественной жизни. Уси-



В. Бестолов — радиотехник радиолокационной системы посадил службы радиолокации и связи Томского аэропорта.

Валерий четыре года назад окончил Омское летно-техническое училище. Сейчас он лучший по профессии, член цехкома, активный рационализатор.

Фото В. Казанцева.

дот подвигать готовые блоки, отдаленные на заводском конвейере. Из них, словно из кубиков, монтируются здания. Трудные затраты при этом снижаются в два раза по сравнению с крупнопанельным домостроением. Мощностное предприятие — 167 тысяч квадратных метров жилья в год.

ХАБАРОВСК, 10 июня. (Корр. ТАСС Н. Логунова). Сегодня в южном микрорайоне города начал монтаж первого на Дальнем Востоке дома, который сооружается из так называемых блоккомнат. Их производство освоено на пущенном в Хабаровске заводе обменно-блочного домостроения. Теперь на площадку бу-

дот подавать готовые блоккомнаты, отдаленные на заводском конвейере. Из них, словно из кубиков, монтируются здания. Трудные затраты при этом снижаются в два раза по сравнению с крупнопанельным домостроением. Мощностное предприятие — 167 тысяч квадратных метров жилья в год.

ВАШИНГТОН, 10 июня. (ТАСС). Президент США Дж. Форд направил конгрессу доклад о деятельности Национального управления по аэронавтике и исследованию космического пространства (НАСА) в 1974 году. В этом документе большое значение придается советско-американскому сотрудничеству в области освоения космоса.

Предстоящий совместный полет кораблей «Союз» и «Аполлон», говорится в докладе, «есть много ценного опыта для решения проблем, связанных с сотрудничеством в космическом пространстве, таких, как различия в оборудовании, коммуникациях, системах слежения, пусковых центрах и языках». Помимо стьюкины, в ходе полета по программе «Союз» — «Аполлон» будет проведен ряд важных экспериментов в области исследования космического пространства, охраны окружающей среды и др.

В прошлом году, отмечает президент США, рабочие группы НАСА и Академии наук СССР продолжили совместные усилия по созданию в жизни советско-американского сотрудничества от 1972 года о сотрудничестве в исследовании и использовании космического пространства в мирных целях, которое, в частности, предусматривает программу совместного пилотируемого полета. Были проведены испытания и предполетная тренировка экипажей космических кораблей. В частности, говорится в докладе, они успешно провели «испытания на совместимость систем связи и стьюкины», осуществили интенсивную подготовку участников советско-американского полета и наземного персонала.

Академия наук СССР и НАСА заключили разработку планов освещения хода подготовки и проведения полета. «Этот успешный эксперимент», — подчеркивает президент, — расширяет возможности сотрудничества СССР и США в космосе в будущем.

Плотно сотрудничают обе страны и в области космической науки. В этой связи Дж. Форд отмечает сотрудничество в июне прошлого года в Советском Союзе конференцию представителей Академии наук СССР и НАСА, которая была посвящена вопросам космической биологии и медицины, где состоялся обмен биомедицинскими результатами полетов пилотируемых космических аппаратов типа «Союз», «Салют», «Скайлэб».

должать борьбу против попыток возвращения их стран в военную организацию НАТО, против всякого иностранного вмешательства во внутренние дела других народов, говорится в коммюнике. Полная ликвидация американских военных баз в Греции, указывают КИП и ФКП, стала важным шагом в превращении Средиземного моря в море мира.

## НАШИ КАНДИДАТЫ В ДЕПУТАТЫ АВТОРИТЕТ ПРОЧЕН

В президиуме собрания появилась совсем юная девушка, и по застенчивой улыбке, опущенным от смущения глазам в зале поняли: это и есть кандидат в депутаты областного Совета студентка мехмата Валя Гольдина. На первую встречу с ней пришли ее друзья, преподаватели и современники незнакомые люди — зал университета был полон.

О ней сказали много хороших слов: Ленинский стипендиат, имеет влечение к научному поиску, возглавляет учебный сектор в бюро ВЛКСМ и многое сделала для того, чтобы подыять успеваемости на факультете. Проверили ее душевные качества.

В заключение выступила Валентина и окончателю поборила зал — светлым взглядом на жизнь, целеустремленностью, добротой и особой приподнятостью духа. Всем стало ясно, что этот человек достаточно прост, чтобы сказать о нем «так много» — и настолько сложен, что ему можно удивляться и подражать. А в сущности — обыкновенная девушка.

Когда зал опустел, мы попросили Валу ответить на три вопроса:

— Сколько у вас друзей?  
— Ваше понятие о свободном времени?  
— Ваши музы?

**ДРУЗЕЙ МОИХ НЕ СОСЧИТАТЬ**

На втором курсе мне поручили возглавить совет отличников, который создан для того, чтобы помочь новому пополнению освоиться на факультете, войти в ритм вузовской жизни. Среди первокурсников часть моих друзей. Неделю не поубываю у них — скучаю и совесть мучает.

Наша группа считается самой сильной на факультете. Успеваемость и общественная активность здесь постоянно высокие. У нас

учит редактор стеной газеты, член факультетского бюро ВЛКСМ, Ленинский стипендиат Серена Пейтин, секретарь комсомольского бюро, комиссар студенческого строительного отряда «Универсал» Максим Исаков, член комитета комсомола Лена Киселева.

Совместная учеба и работа коллективная ответственность сблизил нас, сделав друзьями. В каждом из них я стараюсь отыскать недостатки мне качества и обрести такие же. Лена, например, увлечена театром, музыкой, много читает до своей специальности. Большая духовная культура всегда притягивала к Лене и тому же и прекрасный товарищ.

Вот так же я стараюсь равняться на брата Виктора, который учится на нашем факультете курсом выше. Я еще только овладеваю стеной в незнакомом храме науки, а он уже достаточно освоился в нем. Если у меня и есть целеустремленность, то это от него — он умеет сосредоточить свое внимание на главном в своей жизни. Попробуйте, например, разветь его от тайны тупусского метеорита. Сколько великих мужей науки уже «закрыли» проблему, для них все ясно, а Виктор и его товарищи планируют новые экспедиции. Завидная преданность науке, признание которой — служить истине, а не авторитетам.

**О МУЗЫКЕ**

Хорошо сказал академик Д. Д. Яблочкин. Выступая в газете «Красное знамя» с напутственным словом перед студентами-медиками, Дмитрий Дмитриевич писал о том, что, помимо широкой столбовой дороги основного профиля, у каждого специалиста должны быть любимые «аллеи муз» — литература, музыка, живопись и т. д.

Мои любимые музы — литература и музыка.

Мне нравится в людях доброта. Этим качеством в изобилии наделены герои Льва Толстого. Несколько раз перечитывала «Войну и мир», «Анну Каренину» и каждый раз находила в них что-то новое, ранее незамеченное. Нельзя, раз в жизни, в незрелые школьные годы прочитав такую книгу, считать, что она для тебя — пройденный этап. Романы Толстого — настоящие книги на всю жизнь.

Очень близок мне по духу Чернышевский. Он заряжает оптимизмом, встраивает, вдохновляет. Искусству разбираться в психологии людей надо учиться у Достоевского. Видеть жизнь во всех ее проявлениях помогает Горький. Нравится динамичный стиль Д. Гранина, импонируют бойцовские качества его героев.

Свободное время. Свободного от чего? Свободного от учебы времени много, но оно занято другими, не менее важными делами. В первую очередь общественной работой (каждый день нужно кого-то увидеть, куда-то пойти, где-то пообщаться, объяснить, договориться).

Во-вторых, кружковая работа.

В-третьих, математика — люди с большими культурными запросами, «сухарей», не выходящих вокруг математики, кроме цифр, среди нас нет.

## КАЖДАЯ МИНУТА НАСЫЩЕНА

Иначе нельзя — такой век. Академик Струмилин подсчитал, что в наше время одна минута жизни в 200 раз более насыщена, чем в прошлом веке. Студенты эти перемены чувствуют особенно.

Свободное время. Свободного от чего? Свободного от учебы времени много, но оно занято другими, не менее важными делами. В первую очередь общественной работой (каждый день нужно кого-то увидеть, куда-то пойти, где-то пообщаться, объяснить, договориться).

Хорошо сказал академик Д. Д. Яблочкин. Выступая в газете «Красное знамя» с напутственным словом перед студентами-медиками, Дмитрий Дмитриевич писал о том, что, помимо широкой столбовой дороги основного профиля, у каждого специалиста должны быть любимые «аллеи муз» — литература, музыка, живопись и т. д.

Мои любимые музы — литература и музыка.

Мне нравится в людях доброта. Этим качеством в изобилии наделены герои Льва Толстого. Несколько раз перечитывала «Войну и мир», «Анну Каренину» и каждый раз находила в них что-то новое, ранее незамеченное. Нельзя, раз в жизни, в незрелые школьные годы прочитав такую книгу, считать, что она для тебя — пройденный этап. Романы Толстого — настоящие книги на всю жизнь.

Очень близок мне по духу Чернышевский. Он заряжает оптимизмом, встраивает, вдохновляет. Искусству разбираться в психологии людей надо учиться у Достоевского. Видеть жизнь во всех ее проявлениях помогает Горький. Нравится динамичный стиль Д. Гранина, импонируют бойцовские качества его героев.

Тесные научные связи установились у отдела сильноточной электроники Института оптики атмосферы СО АН СССР с Центральным институтом электронной физики АН ГДР. Недавно заключены совместные эксперименты по изучению некоторых закономерностей взрывной эмиссии электронов, широко используемой в последнее время для

получения мощных релятивистских электронных пучков. Для участия в этой работе в Берлине в течение шести месяцев находились младший научный сотрудник Института оптики атмосферы В. П. Пучкарев, который на это время был зачислен в штат ЦИЭФ АН ГДР. С использованием современной наносекундной импульсной техники и распро-

## СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

**ИМЕНИ НАШЕЙ ДРУЖБЫ**

ПРАГА, 11 июня. (ТАСС). В Южноморавской области в настоящее время работают 280 бригад социалистическо-

го труда, которые удостоены почетных грамот и коллектив чехословацко-советской дружбы». Еще 335 бригад

борются за это звание. Завоевать его нелегко. Оно дается не только за стабильно высокие показатели, но и за распространение передового опыта советских коллег.

**Мир — жизненная необходимость**

РИМ, 10 июня. (ТАСС). Необходимость вывода израильских войск со всех оккупированных в 1967 году арабских территорий и удовлетворения законных национальных прав арабского народа Палестины была подчеркнута участниками состоявшегося в днях в Иерусалиме симпозиума, организованного по инициативе Комитета за мир и справедливость на Ближнем Востоке.

Принявшие участие в симпозиуме видные израильские общественные и политические деятели заявили, что справедливым и прочным фундаментом необходимо для всех государств данного региона, в том числе для Израиля.

Они осудили методы дезинформации, к которым прибегает израильская официальная пропаганда, намекая на инициативе Комитета за мир и справедливость стран, отстаивающих свои законные права, и вводят в заблуждение общественность Израиля относительно путей и перспектив мирного политического решения ближневосточного кризиса.

**РАБОТАТЬ ЕЩЕ ЛУЧШЕ**

ЛИССАБОН, 11 июня. (ТАСС). В Португалии вчера был официальный праздник — День нации. Однако подавляющее большинство рабочих и служащих вышло на работу. По призыву федерации профсоюзов Португалии Интерсиндлат на многих предприятиях и в учреждениях этот день объявлен днем труда.

Отвечая на призыв Интерсиндлатна, на фабриках и заводах побывали члены Революционного совета и министры временного правительства. Они выступили на митингах и собраниях, рассказали о задачах, которые предстоит решить в ходе развернувшейся в стране «битвы за производivo», призвали португальский народ отдавать все силы для стабилизации экономического положения страны.

Добровольный труд тех рабочих и служащих, которые пожертвовали своим

**Пресс-конференция Э. Берлингуэра**

РИМ, 10 июня. (ТАСС). Вопросы подготовки к намеченным на 15—16 июня выборам в областные, провинциальные и муниципальные органы самоуправления Италии находились в центре внимания состоявшейся здесь в понедельник вечерней пресс-конференции Генерального секретаря ИКП Э. Берлингуэра.

Предстоящие выборы, сказал Э. Берлингуэра, выдвигают на повестку дня вопросы о придании действительного характера управлению областями, провинциями и коммунами в целях решения сложных проблем, стоящих перед Италией. ИКП выступает с программой объединения левых и демократических сил страны, чтобы совместными действиями решать вопросы вывода экономики Италии из кризисного состояния, бороться против увеличения безработицы, роста стоимости жизни, за осуществление коренных демократических преобразований итальянского общества в интересах трудящихся масс.

**СОВМЕСТНОЕ КОММЮНИКЕ КИП И ФКП**

ПАРИЖ, 11 июня. (ТАСС). Коммунистическая партия Греции и Французская коммунистическая партия будут содействовать тому, чтобы в Европе и в частности в районе Средиземного моря, восторжествовала политика мира, коллективной безопасности и конструктивного сотрудничества, говорится в опубликованном коммюнике совместном КИП и ФКП. Делегация французских коммунистов находилась в Греции со 2 по 7 июня 1975 года.

Обе партии, отмечается в коммюнике, выступают за выполнение резолюции ООН, за вывод всех иностранных войск с Кипра, за соблюдение независимости, суверенитета и территориальной целостности Республики Кипр.

КИП и ФКП будут про-

